



南加清華情

電機83黃崇飛

西山蒼蒼 東海茫茫
吾校莊嚴 巍然中央
東西文化 蒼萃一堂
大同愛躋 祖國以光...

為了慶祝母校102年校慶暨在悠揚的校歌聲中，清華大學南加州校友會于2013年4月28日(週日)在亞凱迪亞社區中心隆重舉行年會，以悠揚的校歌為大會揭開了序幕。包括駐洛杉磯台北經文處的代表，及多個華人社團及友校友會等也出席共襄盛舉，共同與新竹及北京的兩岸校友，近兩百人歡度年會。

特別感謝新竹陳力俊校長及北京清華陳吉寧校長發來賀信。筆者身為南加校友會的常務副會長，代表母校宣讀陳力俊校長的賀詞，並向校友們報告日益精進的校務。新竹校友會的黃雅怡小姐熱心聯繫，慷慨安排紀念品的贊助，讓與會兩岸校友及來賓都感受到新竹母校對海外校友的關懷和支持。

當天年會節目十分精彩。包括由兩岸20多位校友組成的合唱團在團長宋武峰(新竹清華73數學-指揮)的帶領下，身穿新竹母校寄來的「勢如破竹」紫色T恤，為大家帶來「橄欖樹」等動聽的歌曲。合唱團中，同樣來自新竹清華的還有李文夢(68數學-領唱)、潘台莉(70物理)、余月照(71物理)、錢善恆(72核工)、沈采蘋(74物理)、周盛基(76核工)。丘宏義教授夫婦則分別為大家演奏鋼琴與獨唱。另有北京校友分別為大會提供音樂、戲劇及舞蹈等娛樂節目。校友們的多才多藝，給出席嘉賓留下了深刻的印象。

我也特別為大會由北加專程請到2011年新竹傑出校友孔繁建博士擔任主題演講人，和大家暢談他的「留學、創業、回饋」。

孔繁建博士於1970自新竹清大化學系畢業後，赴美進入加州柏克萊大學研修分子生物學，1976獲博士學位。之後從事分子免疫學博士後研究，及

生物工程技術開發與醫療器材商業發展，成績斐然。除了帶領美國Cetus生技公司研究1982年在那斯達克上市外，更創辦美國生物科技公司Genelabs Technologies，1991在那斯達克上市，並出任董事長兼執行長，在美國、比利時、瑞士、新加坡、台灣都設分枝機構。

1995年孔博士創辦美國第一家由華人主導，專注投資於新創生物技術公司的創業投資基金管理公司，BioAsia Investments，2004年改名Vivo Ventures，投資生命科學為主的新公司至今Vivo共募集超過十億美金資金，在北美及大中華地區投資近百家新興生技公司，享譽業界。孔博士其他傑出成就包括獲選為美國生物科技企業組織(the Biotechnology Industry Organization, BIO)董事會成員，美國健康暨人類服務部長(the U.S. Secretary of Health and Human Services)聘為國家生物科技政策委員會(the National Biotechnology Policy Board)



投票委員等。

孔博士並與台灣及母校互動頻繁，商討生命科學教育與生技產業互動機制與發展。並於1997-2002受聘擔任行政院生技產業發展策略諮詢委員，並於2009年再度應聘繼續為臺灣生技產業的發展提供建言。

孔繁建博士藉著生動的投影片和親切幽默的言辭，分享了他一路留學、創業、及回饋的心路歷程。孔博士提到傳統是培育「恰當」的溫室。惟有跳出，才能成就另一片天地。從70年代臺灣威權時代的環境來到以自由風氣著稱的柏克萊大學，他親身體驗了Woodstock 音樂會「愛與和平」的文化衝擊，讓他對事情有了新的看法與想法；休閒時間閱讀兩岸作家書籍，讓他擴大對文化及社會背景的包容；見證了尼克森在歷史性地打開中國大門後因水門事件下臺，他體會凡事應以道德為指南針，沒有絕對的權利。這些，都奠定了他日後發展的思維基礎及

原則。

談到當年選擇創業時，孔博士說他是借助孫子兵法的「道、天、地、將、法」的五事而做的決定：機會與大勢吻合、時機恰當、地點與環境合宜、領導人與團隊配合融洽、並有縝密、可行與高吸引力的計劃。談到創業甘苦，孔博士提醒大家要有明確目標。為時髦而創業風險極高，要多方考慮自己的興趣。孔博士也特別指出要能在矽谷創業成功的六個關鍵因素：洞燭先機，有魅力的領導和健全的團隊，激情/熱誠+執行力，充足的Smart Money支持，敢冒險、樂觀、有毅力，並能從失敗習取。

談到退休，孔博士說：「當我對現在每天從事的活動已不再感到有意思的時候。」不限於做義工，他會以繼續從事對社會有貢獻的方式回饋社會，積極參與社會企業。孔博士最後並闡釋胡適先生的「要怎麼收穫，先那麼栽」的名言，鼓勵大家退休與回饋

社會，積極參與社會企業。孔博士最後並闡釋胡適先生的「要怎麼收穫，先那麼栽」的名言，鼓勵大家退休與回饋回饋如同收穫與栽，收穫是栽的延伸，而栽也是收穫，彼是生生不息。正如校訓所言，「自強不息，厚德載物」。孔博士精闢又切身主題演講，得到了老中青校友的肯定，引起許多共鳴！

兩岸清華同根同源，近年來合辦校友會已是成傳統。這次眾多校友齊聚一堂共同慶祝校慶，充分展現清華人對母校的向心力，也獲得清華之友支持。近年臺灣來美的校友較少。希望大家如果有機會來到洛杉磯，一定要來校友會走一走，讓南加校友感染一下來自新竹風城的活力！